未来网北京9月8日电(吕豪景 记者王军伟)网络发达的当下,充值缴费足不出户就可以完成,而且是秒到账,但网络的虚拟性也给了一些无良商家可乘之机。近日,多位消费者向未来网记者投诉称,在"省益省"平台被骗,参加的"29.9元充100元话费券"活动出现既无法充值,又无法退款的情况。

"9月2日,我在打开美团app购物时,弹出了29.9元充值100元话费的广告宣传页面,本以为是美团官方为回馈用户搞的促销活动,于是便参与了。然而,微信扣费后的账单却显示商家名为'省益省',且时至今日充值金额仍未到账。"来自海南海口的消费者李女士告诉未来网记者。

## 消费者供图

记者在黑猫投诉平台上检索后发现,与"省益省"相关的投诉仅一个月内就高达537起,然而回复处理仅有50起,不到总量的十分之一,而且投诉量仍在不断增加。

图源:黑猫投诉平台

短时间内投诉量如此之多,不禁另人产生疑问。随着记者的深入调查后发现,一条"低价充值"的灰色产业链逐渐浮出水面:一些公司在使用率较高的软件上进行大规模宣传,以低价诱导消费者进行充值,而一旦消费者进行充值后,便会出现充值钱款"不翼而飞"的情况。

"省益省"便位列其中。未来网记者在调查中发现,"省益省"的充值页面通常以广告弹窗出现,"宣传说是29.9元到账100元话费,结果却无法充值。"李女士说,"自助退款又退不了,联系人工客服,要么无人接听,要么无法接通"。

随后,未来网记者在梳理众多投诉信息后发现,"省益省"的充值广告在阅友小说、抖音、快手等多家软件平台均进行过推广宣传。此外,类似"省益省"的低价诱导充值广告还有很多,只不过是换个"马甲"而已,手段几乎相同。

另外一位投诉者则讲述了其在有声读书喜马拉雅抽奖页面"中奖"的经历,发布低价充值广告的商家名为"多省点"。

"8月12日,我参与了喜马拉雅广告页面29.9元充100元话费抽奖活动,'多省点'App介绍称72小时到账。然而,在当天13:50分进行充值后却一直未到账,申请退款时提示24小时按原支付方式退回,也始终没有到账。查询多省点上面的退款,也没有记录,这实际上就是没有充值。"该消费者投诉道。

图源:黑猫投诉平台消费者供图

未来网记者在手机应用市场发现,类似于"省益省"、"多省点"的低价充值APP 不在少数,还有"益省"、"好惠省"等等。虽然其背后所运营公司各不相同,但 宣传手法如出一辙,均依赖于各个平台的引流。

而在黑猫投诉平台上,低价诱导充值的消费投诉也屡见不鲜,投诉内容主要集中在"虚假宣传"、"诱导消费"、"退款难"等方面。

对于在"省益省"平台遭遇的低价充值骗局问题,李女士也向未来网记者提出了维权诉求:要求商家能够立即为其退款,同时希望相关职能部门迅速介入调查,及时制止这些不良商家的侵权行为,避免更多消费者上当受骗。

为此,未来网记者电话联系了"省益省"平台的运营方圣境互娱(厦门)科技有限公司,工号为8019的客服人员表示,会尽快将消费者的投诉向公司领导反馈,并将及时将处理结果通知记者,但截至发稿前,未来网记者未收到相关回复。

对于消费者反映的上述低价诱导充值骗局,四川鑫中云律师事务所刘杰律师表示,根据2022年最新版《中华人民共和国广告法》第一章第四条相关规定,广告不得含有虚假或者引人误解的内容,不得欺骗、误导消费者。显然,这些低价话费充值的广告在消费者下单后拒不履行合同,存在误导消费者和消费欺诈的嫌疑。

一位广告行业从业人员向未来网记者表示,一些软件平台为了增加收入,引入这样广告,用户体验将会大打折扣。"一方面是消费者钱财受损,尽管钱不多,但是性质较为恶劣;另一方面,会极大损害平台的形象,长此以往,用户量必然会下降。其实,平台也应负起相应的责任,在广告引入前进行审查、验证。"

同时,该广告行业从业人员也提醒广大消费者称,不要轻易相信低价充值广告的宣传,也不要抱着试一试的心态,小便宜背后往往隐藏着巨大的代价。